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В данной статье рассматривается теория, согласно которой национальные или социальные меньшинства ожесточаются по отношению к окружающему их обществу из-за того, что они считают, что предвзято относящиеся к ним средства массовой информации оказывают сильное влияние на окружающее общество. Это явление рассматривалось на примере отрицательного отношения израильских СМИ к проживающим на территории Израиля арабам. Было доказано, что наряду с идеологической, социальной и демографической дискриминацией, негативное отношение арабов к израильтянам формируется под воздействием представления арабов о том их образе, который демонстрируют израильские СМИ. Интересно, что степень отчуждённости арабов от еврейского общества не зависела от степени воздействия на арабов израильских СМИ, но зависела от степени воздействия арабских СМИ.
Согласно психологическим и социологическим исследованиям, то, что, как нам кажется, другие думают о нас и о тех социальных группах, к которым мы принадлежим, оказывает очень сильное влияние на то, как мы воспринимаем сами себя и как мы строим отношения с окружающим обществом. Очевидно, что в наших глазах мнение общества о нас формируется под воздействием средств массовой информации. Если мы считаем, что представление СМИ о нас негативное и СМИ оказывают сильное воздействие на мнение людей, то очевидно, что мы будем считать отношение к себе общества в целом отрицательным. Мы будем считать, что социальная группа, к которой мы принадлежим, страдает от тех стереотипов, которые создаются в глазах остального общества. Очевидно, что когда мы считаем, что окружающее общество настроено по отношению к нам враждебно, мы сами начинаем относиться к нему враждебно и стремимся отделиться от него, даже от тех его элементов, которые не подвержены влиянию СМИ. В данной ситуации не имеет значения, насколько в действительности отношение к нам СМИ негативно и насколько сильно они влияют на общество. Данная статья рассматривает подобную ситуацию на примере отношений израильтян и арабов в Израиле.

Автор в своём исследовании рассматривает обычную модель нарастания напряжённости в отношениях между социальными группами – нарастание напряжённости между основной массой населения и диаспорой. Он опирается на более ранние исследования (Bullough, 1967; Mirowsky & Ross, 1980; Fromm, 1955; Loo &Rolison, 1986; Maxwell, 2006; Seeman, 1975). Он утверждает, что «чужими» себя считают те мини-сообщества, которые не могут слиться с остальным населением на данной территории, а при появлении враждебности к чувству отчуждённости добавляется и ощущение бессилия. Члены диаспор считают, что уже никогда не смогут занять в новом обществе то место, на которое они рассчитывали. Из этого проистекает возникновение у них чувства несправедливости и дискриминации по отношению к остальным представителям этого общества.
Таким образом, члены диаспор не чувствуют себя полноправными членами общества и уверены, что, что бы они ни делали, они никогда не смогут добиться справедливости и стать с окружающим обществом одним целым. Исходя из этого, они увеличивают расстояние между собой и обществом и перестают идти на какие-либо компромиссы.

На этих положениях были проведены исследования и сделаны выводы об отрицательном влиянии СМИ на самооценку афроамериканцев и, напротив, успешную аккультуризацию латиноамериканцев в США благодаря одобрению СМИ (Greenberg, Mastro, & Brand, 2002).

Ситуация с диаспорами может усложняться ещё и тем, что их представители склонны воспринимать даже нейтральное мнение СМИ о себе как отрицательное (Vallone, Ross, and Lepper, 1985). Когда же информация, поступающая по каналам СМИ, действительно необъективна, представители национальных меньшинств чувствуют себя гораздо более уязвимыми и незащищёнными, не прижившимися в данном обществе, чем можно себе представить, исходя из действительного мнения о них остальных представителей государства. Подобный эффект можно было наблюдать на афроамериканцах в США, когда они, заметив несправедливое отношение к своим представителям со стороны белых американцев в СМИ, начали считать отношение всех белых к себе негативным (Fujioka, 2005). Таким образом, в соответствии с этой логикой и опираясь на предыдущие исследования, автор предполагает, что чем более враждебным кажется национальному меньшинству отношение к нему СМИ, тем более враждебным оно считает отношение к нему подавляющего большинства населения (Гипотеза 1).

Также автор рассматривает эффект «влияния предполагаемого влияния» на аудиторию. Он использует результаты исследований в области социологии, которые прослеживают возникновение данного эффекта из так называемого «эффекта третьего лица» (Davison, 1983). Он заключается в том, что иногда некоторое действие происходит не потому, что одно лицо повлияло на второе, именно то, на которое рассчитывало оказать влияние, а потому, что третье лицо посчитало, что действие первого лица повлияет на второе лицо. В частности, на «эффекте третьего лица» основана цензура. При этом стоит заметить, что в подавляющем большинстве случаев исследователи данного эффекта не обнаружили ожидаемого воздействия «первого» лица на «второе». В контексте отношений между национальными меньшинствами и окружающим обществом данный эффект можно представить так: «Если то, что СМИ говорят обо мне и моей жизни, влияет на то, каким я считаю мнение обо мне окружающих, оно должно влиять и на то, как я представляю себе себя самого и мои отношения с окружающими». На практике этот эффект подтверждается, например, тем, что жители малоразвитых, страдающих от многочисленных проблем израильских городков, находящихся вдали от центра, под воздействием СМИ считают эти города плохим местом для жительства. Согласно этой логике, чем больше отрицательное мнение СМИ о национальных меньшинствах влияет в глазах этих меньшинств на основную массу населения, тем более негативным они считают мнение о себе этой массы (Гипотеза 2).
Ощущение, что общественное мнение о той или иной социальной группе неблагоприятное, влияет на то, как члены этой группы строят отношения с окружающим обществом. В тех случаях, когда члены группы имеют возможность покинуть эту группу, они так и поступают (Tajfel & Turner, 1986). Таким образом, впечатление, что общественное мнение о какой-либо группе негативное, заставляет членов этой группы разорвать связи с ней. Однако в тех случаях, когда покинуть группу невозможно, развитие событий предсказать труднее. В случае с Израилем можно было наблюдать, как созданное СМИ ощущение негативного отношения к консервативно настроенным гражданам заставило их, применяя силу, сопротивляться эвакуации жителей из Сектора Газа (Tsfati & Cohen, 2005b). Такое поведение демонстрирует отделение от окружающего общества и желание противостоять процессу демократизации, так как его суть и цели были сильно искажены в интерпретации СМИ.
Кроме рассмотрения социально-психологической обусловленности подобного поведения, автор предполагает его соответствие эффекту «клейма» Гофмана (Goffman’s 1963). Этот эффект выражается в следующем: «Заклеймённый» член общества предполагает, обычно совершенно верно, что, как бы окружающие себя ни вели, они на самом деле не «принимают» его и не готовы строить с ним отношения как с равным себе». Такое отношение вызывает у отторгаемых членов общества чувство разобщённости с окружающим миром, отчуждения от остальных людей, и частично эти чувства обуславливаются тем, что самостоятельно «заклеймённые» не могут избавиться от этого «клейма» в глазах остальных. Таким образом, необходимо признать влияние формируемого мнения о социальной группе на стремление этой группы отделиться от основной массы – чем больше члены этой социальной группы считают, что основная масса придерживается о них негативного мнения, тем более враждебно они относятся к основной массе (Гипотеза 3).
Ситуация обострённых отношений между евреями и арабами в Израиле предоставляет автору возможность проверить достоверность гипотез и их связь друг с другом. Население Израиля на 82% состоит из евреев, предки которых жили в различных государствах, и на 18% из арабов с различным социальным статусом и религиозными воззрениями. Арабы считаются «национальным меньшинством» и отличаются от основного населения Израиля своей религией, языком, культурными традициями и перспективами развития своей социальной группы. Согласно Израильской Конституции, Израиль определяется как «Еврейское государство», и его государственная символика и законы направлены на то, чтобы сплотить евреев между собой, но разделить евреев и арабов (Liebman & Don-Yehiya, 1983). Формально арабам предоставлены основные гражданские свободы и равенство с еврейской частью населения, но в реальной жизни происходит дискриминация арабов во всех сферах, и, как результат, арабы сильнее страдают от безработицы, бедности, жилищных, образовательных проблем и т. д. Арабы не допускаются к власти, они борются за возможность принимать участие в распределении государственных ресурсов. Несколько раз за короткую историю Израиля происходили столкновения арабов с полицией.
Исследователи проследили историю освещения арабов и их жизни в израильских СМИ, начиная с 1960 года. Они обнаружили, что, хотя арабы составляют 18% населения Израиля, только 3% людей, фигурирующих в новостях, являются израильскими арабами (Avraham, First, & Elefant Loffler, 2004). Это информационное уничтожение (Tuchman, 1978) усугубляется негативным изображением арабской части населения Израиля в новостях. Арабы представляются как угроза безопасности государства. 95% всех показанных в новостях на коммерческих каналах арабов участвовали в террористических актах, нарушениях общественного порядка и преступлениях, по сравнению с 69% евреев (Avraham et al., 2004); 52% израильских арабов в новостях на коммерческих каналах выступают в отрицательных ролях, по сравнению с 21% евреев (Avraham et al., 2004). Кроме того, израильские арабы полностью отсутствуют в освещаемых в СМИ событиях экономической и культурной жизни Израиля.

Израильский арабско-еврейский конфликт подходит для проверки гипотез автора по нескольким причинам. Во-первых, он представляет собой картину взаимоотношений национального большинства и меньшинства. Во-вторых, в данной ситуации у представителей национального меньшинства практически нет возможности покинуть свою социальную группу, так как слияние с евреями влечёт за собой потерю отношений с арабской семьёй. В-третьих, если брать во внимание сильное разделение евреев и арабов в Израиле, можно предположить, что СМИ играют большую роль в формировании представления арабов о евреях. Большинство арабов живёт на территориально и социально отделённых от евреев территориях (Smooha, 1987). Таким образом, можно сказать, что именно израильские СМИ сообщают израильским арабам о том, как их воспринимает еврейское большинство.
Согласно теории автора, предполагается, что в контексте арабо-израильского конфликта можно проследить ожесточение арабов по отношению к евреям под воздействием враждебно настроенных израильских СМИ. Мнение арабов о том, что отношение к ним СМИ враждебное, заставляет их думать, что евреев негативное враждебное (Гипотеза 1). Кроме того, так как арабы считают, что под воздействием этих СМИ ещё больше евреев будут относиться к ним негативно, они ещё больше ожесточаются по отношению к окружающим их евреям (Гипотеза 2). Наконец, выделение арабов из общества с целью «заклеймить» их, связать их образ с преступлениями также влияет на стремление арабов изолироваться от еврейского общества (Гипотеза 3).
Для того, чтобы проверить данные гипотезы, то, как их выполнение влияет друг на друга, и представить стройную систему воздействия негативно относящихся к арабам СМИ на ощущение себя арабов в этом обществе, было проведено следующее исследование. Исследователи совершили 781 телефонный звонок, из которых 251 дали исследователям необходимую информацию. Звонки совершались в квартиры и дома, в которых проживали арабы, интервью проводились с людьми от 18 лет. В качестве ответа на вопросы предлагалось оценить своё согласие или несогласие с предложенными положениями по пятибалльной шкале. Вопросы разделялись на группы, каждая группа была направлена на выявление того или иного феномена (для выяснения того, насколько, по мнению арабов, евреи подвержены действию враждебно настроенных СМИ, предлагалось оценить верность высказывания: «Израильские СМИ оказывают сильное влияние на мнение евреев о арабах в Израиле»; для выяснения того, насколько, по мнению арабов, СМИ были враждебно настроены, предлагалось оценить верность высказываний «СМИ игнорируют арабов-граждан Израиля», «СМИ изображают арабов как примитивный, неразвитый народ» и т. д.).
Результаты исследования показали, что арабы действительно считали, что евреи подвергаются действию СМИ, под действием враждебно настроенных СМИ начинают думать негативно о арабах, и, как результат, арабы, предполагая такое отношение к себе со стороны евреев, стремятся к всё большей изоляции от еврейской части населения. Интересно отметить, что степень убеждённости в подобном отношении евреев к арабам не зависела от того, насколько часто опрашиваемые пользовались израильскими СМИ, но зависела от того, насколько часто арабы пользовались арабскими СМИ. Именно арабские СМИ в большей степени подчёркивали негативное отношение евреев к арабам. Также важно сказать, что сами евреи были подвержены влиянию негативно настроенных по отношению к арабам СМИ в минимальной степени, и убеждения арабов, что евреи негативно к ним относятся, не соответствовали действительности.

Таким образом, было доказано, что феномен отчуждённости национальных меньшинств от основной массы общества под воздействием враждебно настроенных СМИ существует, но то мнение основной части о национальных меньшинствах, которое формируют себе меньшинства на основе СМИ, мало соответствует действительности. В случае с арабо-израильским конфликтом, мнение о негативном отношении евреев к арабам формировалось арабскими же СМИ.
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