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Abstract

The paper focuses on computer-mediated communication in education area. It aims at brief comparative analysis of education information systems in Russia and the USA. Special emphasis is placed on the opportunities they provide for professional communication of education specialists. The study of information needs and requirements of information users is mentioned as a necessary condition for effective communication through information exchange. The paper points out the importance of raising teachers’ information culture, which must include not only computer-assisted instruction but also computer-mediated communication as one of its basic components. A wide range of possibilities Internet provides for the world educational community is also touched upon. At the end the paper points out current issues for collaboration of education professionals in the USA and Russia.

Электронным средствам коммуникации принадлежит особая роль в современном объединяющемся мире. Их интегративная функция приобретает все большее значение в становлении «информационного общества». Процесс его формирования идет с разной степенью интенсивности в разных странах. 

Ввиду того, что наша страна стала на путь автоматизации информационных процессов в области образования позже многих других стран, наблюдается отставание в развитии системы научно-педагогической информации (НПИ) от мировых стандартов. Тем не менее, научные исследования, проводимые в этой области в 80-х – 90-х годах и практическая деятельность существовавшего до 1992 года отраслевого центра НПИ, имели определенные достижения. К их числу следует отнести разработку концепции единой системы НПИ, методик изучения информационных потребностей всех категорий педагогов и их дифференцированного информационного обслуживания с учетом этих потребностей. Знание информационных потребностей потребителей НПИ особенно важно для процесса коммуникации, эффективность которого во многом зависит от степени информированности субъектов коммуникации друг о друге. В качестве субъектов коммуникации, осуществляемой в форме информационного обмена, могут выступать отдельные специалисты или группы педагогов или учащихся. Коммуникация в форме информационного обмена может осуществляться между отдельными информационными центрами, а также путем обслуживания ими потребителей НПИ по схеме «запрос – ответ – обратная связь».

В условиях отсутствия центрального отраслевого органа НПИ его функции начинает выполнять Государственная научно-педагогическая библиотека (ГНПБ). 

Отраслевые информационные центры федерального значения организованы на базе Министерства Образования, НИИ Высшего Образования РАО и Академии Повышения Квалификации Работников Образования.

Для обеспечения взаимодействия между информационными подразделениями НПИ созданы научно-образовательные коммуникационные сети. Многие из них являются Интернет-провайдерами. Сеть RELCOM – RELiable COMmunications (Надежные коммуникации) – крупнейший сервер-провайдер Интернет на территории бывшего СССР. Федеральной сетью, связанной с Интернет является сеть RELARN – Russian Electronic & Research Network. Федеральная компьютерная сеть RUNNet – “Russian University Network” – крупнейшая образовательная сеть России, которая объединяет региональные образовательные сети и сети университетов России. Всероссийская образовательная телекоммуникационная сеть REDLine – Russian Educational Line (Российская образовательная линия) реализует проект создания единого банка данных «Все образование». Образовательная телекоммуникационная сеть PILOTNET помимо предоставления услуг с использованием Интернет осуществляет международные и внутрисетевые проекты.

В США создана более стройная и упорядоченная система НПИ. Национальную информационную систему образования представляет Educational Resources Information Center (ERIC) – Центр образовательных ресурсов США, охватывающий всю англоязычную литературу по образованию. Он включает в себя 16 взаимосвязанных отделений по разным направлениям и областям педагогики.

Анализ тематики информационных продуктов ERIC за последние годы показал наличие в его базах данных информации по педагогическим проблемам, являющимся общими как для США, так и для России.

Большой интерес для отечественных педагогов может представлять информационная продукция одного из ведущих подразделений ERIC – ERIC Clearinghouse on Information and Technology (ERIC/IT), специализирующегося в области информатики и педагогических технологий. 

Для обеспечения доступа всех групп потребителей НПИ к его информационным ресурсам создана служба Access ERIC, а также ряд других служб, знакомящих педагогов, учащихся и родителей в его структурой, тематической направленностью информационных продуктов и вариантами поиска нужной информации.

Педагоги и учащиеся, желающие принять участие в дискуссионных группах, видеоконференциях и образовательных проектах могут ознакомиться с перечнем электронных адресов, регулярно публикуемых ERIC, по которым можно получить соответствующую информацию. Большинство проектов посвящено проблемам глобального образования: проект «Образование в 21 веке», «Международное межкультурное образование», «Международные учебные проекты». Педагоги и учащиеся США и других стран мира используют международные электронные сети: «Здравствуйте дети всего мира», Международную образовательную сеть, Глобальную школьную сеть.

Сравнение сложившейся в США системы НПИ и формирующейся отраслевой информационной системы в России, позволяет сделать вывод о возможности информационного взаимодействия и сотрудничества этих стран по целому ряду направлений, которые отражены в содержании доклада.

Сведения об авторе:

Золотухина Маргарита Петровна

Тамбовский государственный университет 

кафедра иностранных языков 

доцент, кандидат педагогических наук 

email: mpzol50@mail.ru
