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Уважаемые коллеги!

Факультет истории, политологии и права Российского государственного гуманитарного университета приглашает вас 9 апреля 2004г. принять участие в межвузовской школе-семинаре «Коммуникативные проекты в контексте современной теории моды».

В ходе семинара предполагается обсудить следующие вопросы:

· «Почему модно?» (мода как синергия опыта, знаний и искусства; как возникает мода, почему немодное становится модным и наоборот).

· «Мода нам поможет?» (как «работают» образцы и стили моды, как мода используется в качестве средства продвижения имиджа, товаров и услуг);

· «Мода дня» (дискурсы, тексты и языки моды в коммуникативных проектах повседневности)

Каждый из вопросов будет обсуждаться в рамках отдельной тематической дискуссии. 

В работе семинара примут участие ведущие специалисты в области теории моды, теории социальных коммуникаций, руководителей образовательных учреждений, профессиональных СМИ, рекламных и PR-агентств. Планируемое число участников семинара – 30 человек.

Для участия в семинаре приглашаем вас представить до 10 марта 2004 г. заявку и тезисы выступления в двух экземплярах в печатной форме или на электронном носителе (до 5 стр. текста через 1,5 интервала, 14кегль,, Times New Roman). В заявке просьба указать почтовый адрес, по которому вам можно направить приглашение, рабочий телефон, E-mail, область профессиональной деятельности, место работы или учебы, должность, ученая степень и ученое звание (если есть).

Также принимаются творческие заявки на участие в семинаре: выставки, демонстрации образцов и моделей, презентации идей, проектов, образовательных и профессиональных программ.

Заявки на участие в семинаре и тезисы принимаются по адресу: 

103012 Москва, ул. Никольская, д.9, комн. 5. 

E-mail: az@socom.ru, S.Klyagin@relcom.ru
После принятия оргкомитетом заявки и тезисов Вам будут высланы приглашение и программа проведения школы-семинара

Организационный комитет: 

1)Сергей Вячеславович Клягин (доктор философских наук, заведующий кафедрой социальных коммуникаций и технологий, координатор организационного комитета)

E-mail: az@socom.ru, S.Klyagin@relcom.ru
2)Григорий Андреевич Луговой, секретарь орг. комитета.

E-mail: greglug@yandex.ru
3)Кафедра социальных коммуникаций и технологий: (095) 298-3805

С надеждой на плодотворное сотрудничество
