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	Федеральное государственное унитарное предприятие

«Центр по проблемам информатизации сферы культуры»
«ФГУП Центр ПИК»

	123007, Москва,5-я Магистральная ул.,5; тел./факс +7 (095) 940-02-84; E-mail: leonid@evarussia.ru


№ И-04-2006
От 17 мая 2006 г.

Уважаемые коллеги !
4 - 8 декабря 2006 г. во Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М.И. Рудомино (г. Москва, Российская Федерация) состоится 9-я ежегодная международная конференция «EVA 2006 Москва». «EVA Москва» - одна из серии ежегодных конференций, организуемых с 1990 г. во Флоренции, Лондоне, Эдинбурге, Берлине, Праге, Варшаве, Харварде (США), Гифу (Япония), Пекине и др. городах мира. В общей серии конференций - «EVA 2006 Москва» - 80 я, юбилейная.

Конференция посвящается 100-летию со дня рождения академика Дмитрия Сергеевича Лихачева – году гуманитарных наук, культуры и образования.

Основные организаторы конференции: Комиссия Европейского Сообщества, Федеральное агентство по культуре и кинематографии, «Центр по проблемам информатизации сферы культуры» («Центр ПИК»), Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М.И. Рудомино, EVA Conferences International. Конференция поддерживается Бюро ЮНЕСКО в г. Москве, Международным благотворительным фондом имени Д.С. Лихачева, Российским комитетом программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и Российским отделением ИКОМОС.

Тема конференции:

«Культура и технологии информационного общества. Век ХХI».

На конференции будут обсуждаться следующие основные проблемы:

От информации к знаниям: политика, концепции и стратегии, международные и национальные проекты, международное сотрудничество, 6-я и 7-я рамочные программы ЕС; программа ЮНЕСКО «Информация для всех», региональные программы.

Создание и сохранение цифровых ресурсов по культуре; обеспечение открытого доступа к ним: оцифровка; электронные библиотеки; многоязычный доступ к информации; правовые вопросы; сохранение цифрового наследия.

Технологии информационного общества в музеях, библиотеках, архивах, театрах, университетах; ТИО и современное искусство; ТИО и недвижимое культурное наследие; интеграция информационных ресурсов.

Организационно-экономические аспекты: модели устойчивого развития, новые услуги учреждений культуры; культура и бизнес.

Культура – образованию, образование – культуре.

Формат конференции предусматривает проведение пленарных заседаний, секций, круглых столов, семинаров, мастер-классов, выставки, фестивалей.

Приглашаю Вас принять участие в конференции.

Дополнительная информация о конференции, условия участия и регистрация на сайте www.evarussia.ru .
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	Директор «Центра ПИК»

Председатель Оргкомитета конференции «EVA 2006 Москва»
	
	Л.А. Куйбышев
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