Интернет и современное общество

IX Всероссийская объединенная конференция

IMS‑2006

http://conf.infosoc.ru
С 14 по 16 ноября 2006 года в Санкт-Петербурге состоится IX Всероссийская объединенная конференция «Интернет и современное общество» (IMS‑2006). Программа конференции включает в себя серию мероприятий, которые организуются Санкт-Петербургским государственным университетом совместно с организациями-партнерами — Партнерством для развития информационного общества на Северо-Западе России, Российским комитетом Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Российской государственной библиотекой, Российской ассоциацией электронных библиотек (НП ЭЛБИ), Центром компетенции по электронному правительству.
Основной задачей конференции «Интернет и современное общество» является развитие междисциплинарных исследований особенностей применения технологий информационного общества в социально-гуманитарной сфере, формирования электронного документного пространства и развития обществ знаний. 

О КОНФЕРЕНЦИИ
Конференция «Интернет и современное общество» (Internet and Modern Society — IMS) проводится Санкт-Петербургским государственным университетом ежегодно с 1998 года. На конференции обсуждаются проблемы формирования информационного общества и результаты комплексных междисциплинарных исследований влияния Интернета на современные социокультурные процессы. 

С 2000 по 2002 г. конференция «Интернет и современное общество» проводилась совместно с конференцией «Технологии информационного общества» в рамках Всероссийской объединенной конференции. 

В 2002 г. объединенная конференция включила в себя новый сегмент ‑ Всероссийскую научную конференцию «Электронное правительство в информационном обществе». Научная конференция была организована СПбГУ совместно с Департаментом правительственной информации Аппарата Правительства Российской Федерации и Российской ассоциацией политической науки.
В 2003 г. состав мероприятий объединенной конференции была включена конференция «Гуманитарная информатика» и проведена новая конференция «PR-технологии в информационном обществе». Были организованы новые специализированные мероприятия, в числе которых можно особо выделить круглый стол «Проблемы, опыт и перспективы интеграции электронных коллекций в социально-гуманитарной сфере», организованный совместно с Российской государственной библиотекой.

В 2004 г. Всероссийская конференция прошла в рамках мероприятий Третьего Северо-Западного Интернет-Форума. Пленарное заседание Форума прошло в Смольном 10 ноября, затем в течение двух дней в Санкт-Петербургском государственном университете и Санкт-Петербургском государственном политехническом университете состоялись заседания VII Всероссийской объединенной конференции «Технологии информационного общества - Интернет и современное общество». Подробная информация о Форуме, фоторепортаж и информация о пленарном заседании представлены на сайте Северо-Западного Интернет-Форума (http://www.inforum.spb.ru).
В 2005 г. объединенная конференция проводилась в Санкт-Петербургском государственном университете и включала два направления: «Гуманитарная информатика» и «Электронное правительство в информационном обществе». В 2003 – 2005 гг. в мероприятиях объединенной конференции принимали участие ежегодно около 200 чел. — представителей научно-образовательного сообщества, органов власти, коммерческих структур и неправительственных организаций. Информация о мероприятиях и участниках конференции, в том числе тексты докладов представлены на ее сайте (http://conf.infosoc.ru). 

В 2006 г. объединенная конференция «Интернет и современное общество» (IMS‑2006) будет проведена по двум направлениям: «Гуманитарная информатика» и «Электронное правительство в информационном обществе».

В настоящее время формируется информационно-издательская программа конференции и перечень специализированных мероприятий (семинаров, круглых столов). К сотрудничеству приглашаются партнеры и спонсоры.

ПРОГРАММНЫЙ КОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ
Председатель программного комитета:

Борисов Николай Валентинович, докт. физ.-мат. наук, заведующий кафедрой информационных систем в искусстве и гуманитарных науках Филологического ф-та, директор Междисциплинарного центра ИФИ СПбГУ, председатель оргкомитета конференции «Гуманитарная информатика»

Заместитель председателя программного комитета:

Сморгунов Леонид Владимирович, докт. филос. наук, проф., заведующий кафедрой политического управления философского факультета СПбГУ, председатель оргкомитета конференции «Электронное правительство в информационном обществе»

Ученый секретарь:

Чугунов Андрей Владимирович, канд. политич. наук, зам. директора Междисциплинарного центра ИФИ СПбГУ 

ПРОГРАММА ОБЪЕДИНЕННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

В рамках IX Всероссийской объединенной конференции «Интернет и современное общество» будут проведены следующие специализированные мероприятия: 

Всероссийская научная конференция «ГУМАНИТАРНАЯ ИНФОРМАТИКА»

Темы для обсуждения на конференции: 

· Гуманитарно-социальные аспекты развития технологий информационного общества

· Развитие информационной среды гуманитарной науки

· Развитие электронных коллекций и библиотек

· Дистанционное и сетевое обучение в социально-гуманитарной сфере

· Культурное наследие и технологии информационного общества

· Языковое разнообразие и развитие обществ знаний

· PR-технологии в информационном обществе

Всероссийская научная конференция «ЭЛЕКТРОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО 
В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ»

Темы для обсуждения на конференции:

· Электронное правительство: зарубежный и российский опыт

· Применение ИКТ для обеспечения прозрачности деятельности органов власти и управления

· Интернет-сообщества в структуре гражданского общества и их влияние на государственное управление

· Административная реформа и развитие идей «Электронного государства»: электронные технологии в процессе принятия политико-управленческих решений

· Правительственные сервисы для граждан (G2C) и бизнеса (G2B)

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ

10 сентября 2006 г. - последний срок для представления заявок на участие с докладами и материалов для публикации.

1 - 15 октября 2006 г. - рассылка извещений о включении в программу и приглашений

20 октября 2006 г. - публикация программы конференции.

13 ноября 2006 г. - день заезда иногородних участников конференции.

14 - 15 ноября 2006 г. - пленарные и секционные заседания 

16 ноября 2006 г. - семинары и круглые столы, закрытие объединенной конференции 

Секции и круглые столы объединенной конференции будут проходить в Санкт-Петербургском государственном университете по адресу: Университетская набережная, д. 7/9 (Здание Двенадцати коллегий).

Расписание работы секций и круглых столов будет опубликовано после обработки материалов представленных авторами докладов. Решение о включении докладов в программу конференций и в сборник трудов будет принято по результатам предварительного рецензирования.

ПУБЛИКАЦИИ

В 2006 году в рамках конференции будет осуществляться подготовка следующих изданий:

· Сборник трудов объединенной конференции;

· Тематические публикации, подготовленные для специализированных мероприятий (круглых столов, семинаров).

Сборник трудов будет издан к открытию конференции. Материалы, представленные на конференцию и принятые к публикации, будут представлены на сайте конференции в открытом доступе. Оргкомитет конференции сотрудничает с тематическими образовательными порталами, информационными системами, электронными коллекциями и журналами, что создает возможности размещения этих материалов (полных текстов или ссылок на сайт конференции) в специализированных информационных ресурсах.

Требования к оформлению текстов, представляемых на конференцию, указаны на сайте в разделе «Материалы». 

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ

Организационный взнос для участия в конференции:

1. Полный пакет участия в конференции – 800 рублей

2. Заочное участие (в стоимость входит обработка присылаемых материалов и высылка сборника материалов конференции), а также льготная цена для сотрудников и аспирантов СПбГУ – 400 рублей. 

Организационный взнос может быть перечислен по безналичному расчету (рекомендуется для организаций) или переводом через Сбербанк (рекомендуется для частных лиц). Организационный взнос не включает оплату проживания и питания. Организационный взнос также не включает стоимость фуршета, который оплачивается отдельно (стоимость 400 рублей – желающие смогут оплатить при регистрации).

Желающие принять участие в фуршете могут оплатить его стоимость вместе с оргвзносом, для чего необходимо осуществить перевод в сумме 1200 руб. 

Для оплаты оргвзноса по безналичному расчету, секретариат конференции оформляет счета и высылает их по факсу или по e-mail в виде файла с отсканированными подписями и печатью. Для получения счета необходимо связаться с секретариатом и сообщить название организации-плательщика и номер факса или адрес электронной почты получателя.

СЕКРЕТАРИАТ ОБЪЕДИНЕННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
Междисциплинарный центр Института филологических исследований 
Санкт-Петербургского государственного университета

199178 Санкт-Петербург, 10 линия В.О., д. 49. 

Чугунов Андрей Владимирович, канд. политич. наук, зам. директора Междисциплинарного центра ИФИ СПбГУ, ученый секретарь объединенной конференции

e-mail: avc@icape.ru

Сайт конференции http://conf.infosoc.ru 
Контакт: 

Морозова Екатерина Александровна 

e-mail: conf@infosoc.ru, 

тел.: (812) 328-0916, факс: (812) 323-7175

Организацию информационной поддержки конференции осуществляет Партнерство для развития информационного общества на Северо-Западе России (ПРИОР Северо-Запад) http://www.prior.nw.ru
Фалькова Евгения Геннадьевна 

e-mail: info@prior.nw.ru, 

тел.: (812) 328-0256, факс: (812) 323-2169
