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информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в IV Международной научно-методической конференции «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГУМАНИТАРНОГО ЗНАНИЯ В ТЕХНИЧЕСКОМ ВУЗЕ» (31 октября – 2 ноября 2013 г.).
Планируются пленарное заседание, работа секций по профессиональным интересам, круглые столы, мастер-классы. В рамках конференции будут обсуждены вопросы, связанные с преподаванием в техническом вузе таких дисциплин, как «Русский язык и культура речи», «Русский язык как иностранный», «Культурология» и других курсов гуманитарного цикла. Важной составляющей конференции станет обмен опытом по внедрению новых, эффективных форм и методов изучения гуманитарных дисциплин.

Проблематика конференции

1. Современная языковая ситуация и вопросы культуры речи.

2. Инновационные технологии в практике преподавания гуманитарных дисциплин в техническом вузе.

3. Проблемы взаимодействия и развития русского языка и культуры в современной России.

4. Русская литература в современном образовательном пространстве.

5. Риторика как учение об эффективной речи и стиль жизни современного информационного сообщества.

6. Традиционное и новое в практике преподавания русского языка как иностранного.

7. Социокультурные тенденции современности.

Открытие конференции — 31 октября 2013 года в 10.00 (конференц-зал).

Регистрация участников конференции с 9.00ч. (вход с набережной Лейтенанта Шмидта).

Представление материалов

Для участия в работе конференции необходимо прислать в адрес оргкомитета до 16 октября 2013 г.:

1) заявку на участие в конференции (см. ниже);

2) статью, оформленную в соответствии с нижеизложенными требованиями, по электронной почте: ruskaf2011@mail.ru с указанием темы «Конференция-2013»;

3) сканированную копию платежного поручения или квитанцию об оплате оргвзноса по вышеуказанному электронному адресу или почтой (почтовый адрес см. ниже) / факсом (812) 321-40-77 (высылать после подтверждения принятия материалов к печати).

Обратите внимание! Материалы, превышающие объем и не соответствующие требованиям к оформлению  (см. ниже), к печати не принимаются. Представленные материалы не рецензируются и не возвращаются. Оргкомитет оставляет за собой право отказать в публикации статей, если их содержание и качество не соответствует проблематике конференции. Об отказе будет сообщено дополнительно.

Условия участия в конференции

Форма участия в конференции – очная.

Сумма регистрационного взноса – 2000 рублей (в т.ч. НДС 18%) – включает оплату участия в конференции, публикацию материалов, двух экскурсий и банкета. Оплата только выступления составляет 1000 рублей, оплата только выступления и публикации (без участия в экскурсиях и банкете) составляет 1500 рублей.
Регистрационный взнос перечисляется с шифром «Конференция-2013» на расчетный счет Горного университета.

E-mail: ruskaf2011@mail.ru 

Сайт института: http://www.spmi.ru 

Почтовый адрес: 199106 г. Санкт-Петербург, В.О., 21-я линия, дом 2, Горный университет, кафедра русского языка и литературы.

Телефон: (812)328-82-83

Факс: (812) 321-40-77

Реквизиты:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный минерально-сырьевой университет «Горный»

ИНН 7801021076  КПП 780101001

Получатель: УФК по г. Санкт-Петербургу (ОФК 02, Горный университет, л/с 20726Х28190), г. Санкт-Петербург

Расчетный счет № 405 018 103 000 020 0 0001

Корр. счет №   НЕТ

БИК 044030001

Наименование банка: ГРКЦ ГУ БАНКА РОССИИ ПО Г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГУ Г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

В назначении платежа указать – взносы на конференцию, кафедра русского языка и литературы.

ОКАТО 40263561000

КБК 000 000 000 000 000 00130
Контактные лица: зав. кафедрой проф. Щукина Дарья Алексеевна (по общим вопросам), инженер-лаборант Минченкова Ксения Рэмовна (по оргвопросам).

Координатор: доцент Згурская Ольга Григорьевна (по вопросам публикации и вопросам размещения иногородних) olgazgurskaya@yandex.ru

Основные требования к оформлению статьи

Объем: 3-5 страниц, не более 12000 знаков с пробелами (0,3 авторского листа).

Состав статьи: УДК, инициалы и фамилия автора, место работы, город, название статьи, аннотация, ключевые слова, собственно текст, библиографический список (если в тексте есть ссылки на публикации).

Обратите внимание! На русском и английском языках должны быть представлены: инициалы и фамилия автора, место работы, город, название статьи, аннотация, ключевые слова, библиографический список. На первой странице в левом верхнем углу необходимо указать УДК статьи.

Формат бумаги А4, набор 16(24,5 см (параметры полосы: верхнее поле – 3; нижнее – 3; левое 2,5; правое – 2,5; верхний колонтитул – 0; нижний колонтитул – 2,2).

Текстовой редактор Word приложения Windows.

Стиль основного текста: шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12 кегль, обычный, межстрочный интервал – 1,5; абзацный отступ –1,25 см; запрет висячих строк; автоматический перенос слов; выравнивание – по ширине.

Стиль заголовка – Times New Roman, 12 кегль, полужирный, по центру, без переносов.

Стиль таблиц: Times New Roman, 9 кегль, обычный. Информацию в таблицах давать построчно, т.е. не набирать все данные в одной строке. Не использовать сокращения. Размер таблиц должен соответствовать формату набора: не более 16(24 либо 7,3(24 см (формат колонки).

Сноска (обычная) задается автоматически, шрифт – Times New Roman, 9 кегль, обычный (фамилию и инициалы автора выделяют курсивом, если в сноске приводится библиографическое описание, начинающееся с фамилии автора).

Использование иллюстраций не допускается.

Библиографический список (озаглавить: ЛИТЕРАТУРА) должен содержать не менее 3-х наименований. На все работы, приведенные в списке, должны быть ссылки в квадратных скобках в тексте статьи. Стиль списка – Times New Roman, 9 кегль, обычный. Например: 

1. Запесоцкий А.А. Какого человека должна сформировать сегодня система образования? // Высшее образование в России. 2003. № 3. С. 45-53.

2. Караулов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. М., 2010.
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