Информационное письмо

Сборник статей «Субъект познания и коммуникации: языковые и межкультурные аспекты», посвященный юбилею Людмилы Ивановны Гришаевой (Воронеж, 2014).

Уважаемые коллеги!

29 мая 2014 г. свой 60-летний юбилей будет отмечать доктор филологических наук, профессор кафедры немецкой филологии Воронежского государственного университета Людмила Ивановна Гришаева. Это событие представляется хорошим поводом для издания тематического сборника статей, посвященных юбилею замечательного человека, большого ученого и нашего доброго друга. 

Ответственным редактором сборника буду выступать я как ученица Людмилы Ивановны, которую я знаю более 10 лет, с которой я разделяю научные интересы в области теории текста и которой я искренне благодарна за неоценимую помощь в консультировании моей работы над диссертацией на соискание ученой степени доктора филологических наук, защищенной в Воронежском государственном университете в 2011 г.

Людмила Ивановна отличается своим умением глубоко проникнуть в научную проблему и найти проблемные точки в казалось бы уже известных научных областях; всех окружающих поражает и заражает ее работоспособность, умение организовать себя и других на вдумчивую и плодотворную научную деятельность, и при этом Л.И. Гришаева остается скромным и тонко чувствующим прекрасное человеком.

Круг научных интересов Л.И. Гришаевой достаточно широк: это вопросы теоретической грамматики, лингвистики текста, когнитивной лингвистики, межкультурной коммуникации, теории перевода и методики обучения иностранному языку.

Приглашаю всех, кто лично знает и ценит Людмилу Ивановну и кто занимается научными исследованиями в схожих с ней научных областях, принять участие в тематическом сборнике статей, посвященном предстоящему юбилею Л.И. Гришаевой.

В сборнике планируются тематические разделы, созвучные исследовательским интересам Л.И. Гришаевой: 

1) теоретическая грамматика;

2) когнитивная лингвистика;

3) межкультурная коммуникация;

4) теория перевода;

5) методика обучения иностранному языку.

Рассмотрению/сравнению при этом могут подвергаться самые разные языки и культуры. Статья на русском, английском или немецком языке должна представлять новые, ранее не опубликованные научные идеи и занимать 10-15 страниц.

Сборник статей предполагается издать в Воронеже в мае 2014 г. и приурочить его к праздничным мероприятиям Воронежского государственного университета, посвященным юбилею Л.И. Гришаевой. 

Важные даты предстоящей публикации:

- предоставление тем планируемых статей: 15.01.2013

- предоставление текстов готовых статей: 31.12.2013

- предоставление оригинал-макета сборника в издательство: 1.02.2014

- публикация сборника: май 2014 г.

Прошу обязательно сообщить о вашем желании написать статью в сборник статей, посвященный юбилею Л.И. Гришаевой с указанием рабочего названия статьи и языка публикации до 15 января 2013 г. по адресу: lachi_04@mail.ru

Буду рада ответить на возможные вопросы по указанному эл. адресу.

С наилучшими пожеланиями!

Щипицина Лариса Юрьевна, Архангельск

