Всероссийская  научно-практическая конференция

«Технологии ИНТЕРНЕТ – на службу обществу»
Организаторы конференции:

Министерство образования 

Российской Федерации,

Мэрия г. Саратова,

Саратовский государственный технический университет

3-5 июня 2004 г., Саратов

Конференция проводится как составная часть Всероссийского Фестиваля Интернет-проектов  «Новая реальность ХХI века». На конференции предлагается обсудить научные и практические результаты достижений Интернет-технологий,  их использования и влияния в различных сферах человеческой деятельности – бизнесе, образовании, управлении административными образованиями, науке, культуре, медицине и т.д.

В рамках научно-практической  конференции предполагается работа следующих секций:

1. Проблемы и перспективы INTERNET в России, информационная безопасность

(стратегия развития Интернет в России, анализ рынка провайдеров, перспективы развития телекоммуникаций; вопросы охраны государственной и коммерческой тайны, мероприятия по защите информации от несанкционированного разрушения и др.)

2. Наука, инновации, образование в INTERNET 

(информационное пространство научно-инновационной деятельности, дистанционное образование, виртуальные университеты, развитие системы научно-технической информации и др.)

3. Электронное правительство, Региональная информатика, информационное пространство муниципальных образований

(программа «Электронная Россия», интегрированные информационные системы управления правительства, электронный документооборот органов власти, информационные системы и ресурсы управления отраслями; муниципальные заказы, средства массовой информации, муниципальные информационные ресурсы в Интернет).
4. Экономика, бизнес, СМИ, медицина, культура и социальная сфера в INTERNET 
(электронная коммерция, модели B2B электронных площадок, Интернет в малом бизнесе, информационные системы на базе Интернет в медицине, культуре, благотворительной деятельности, развитие общественных организаций и субкультур через Интернет).

Количество  и названия секций могут быть изменены по мере поступления заявок участников.

Информация о конференции имеется:

на сайте фестиваля: www.real.mdc.ru 

на сайте конференции: conf.sstu.ru или conf.rennet.ru

Конференция состоится 3-5 июня 2004 г. в СГТУ.

Ориентировочная программа:

3 июня – заезд, мероприятия фестиваля (открытие фестиваля, подведение итогов конкурса сайтов и т.д.).

4 июня – открытие, пленарное заседание и работа секций, закрытие конференции.

5 июня – отъезд участников конференции.
Регистрация участников конференции будет производиться: 3 июня  с  9-00 до  11-00,

4 июня с 9-00 до 10-00  в СГТУ по адресу: Саратов, ул. Политехническая, 77.

 Проезд: от ж.д. маршрутное такси 48 до остановки «2-я Садовая», маршрутное такси 65 до СГТУ; от аэропорта – маршрутное такси 31 (до СГТУ); от речного вокзала – маршрутное такси 32, 93 до остановки «2-я Садовая»; от центра - трамвай № 9, 10   до остановки «2-я Садовая». 

Желающим принять участие в конференции необходимо подать заявку в интерактивном режиме на сайте conf.sstu.ru (conf.renet.ru) или прислать в адрес оргкомитета тезисы докладов и заявку участника до 20 апреля 2004 г. 
В оргкомитет необходимо представить:

· тезисы доклада (3-4 страницы формата А4);

-  аннотацию доклада (не более 10 строк);

· экспертное заключение для открытой публикации;

· заявку участника конференции. 

Тезисы, аннотация и заявка представляются также в электронном виде: 

· файлы на дискете 3,5” – 1,44 Мб

· прикрепленные файлы,  указанные при интерактивной регистрации на сайте (в последнем варианте текст заявки не нужен). 
Документы должны быть оформлены с использованием текстового редактора Microsoft Word 97/2000, шрифт Times New Roman, размер шрифта 14; текст печатается через 1 интервал; размер полей 2,5 см с каждой стороны; величина отступа абзаца 1,25 см; ссылки на формулы и таблицы даются в круглых скобках, ссылки на использованные источники (литературу) – в квадратных прямых.

 Рисунки, таблицы могут быть выполнены с использованием графических редакторов на компьютере; могут иметь или не иметь подпись и название, в случае наличия подписи к рисунку она располагается снизу; для рисунка и таблицы должен быть порядковый номер с условным обозначением (например, рис. 1, табл. 3), а также необходимо выдерживать единый стиль оформления.

Формулы, на которые имеются ссылки в тексте, нумеруются в порядке их появления в тексте одной цифрой, заключенной в круглые скобки, выровненной по правому краю границы текста, выносятся отдельной строкой  и располагаются по центру текста; в тексте  допустимо расположение только однострочных выражений, не имеющих ссылок; формулы могут быть вписаны тушью, либо напечатаны.

Заголовок оформляется следующим образом:

Первая строка- индекс УДК, выровненный по левому краю текста; вторая строка – перечень авторов, разделенный запятыми (инициалы предшествуют фамилии, перечень размещается также по центру текста); третья строка – заголовок статьи прописными буквами без переносов и размещенный по центру текста; четвертая строка – полное наименование организации (при нескольких организациях каждое наименование на отдельной строке, помещается по центру текста);

Библиографический список выполняется по ГОСТ 7.1- 84. Библиографическое описание документа. Введ. 01.01.86/ Госкомстандарт.М., 1984; помещается после текста статьи; открывается размещенным по центру заголовком «Библиографический список»; не должен превышать 5 наименований только источников, на которые есть ссылки в тексте.

Электронная копия  содержит файл текста тезисов доклада и аннотации с имеющимися формулами и таблицами,  представляется в формате Microsoft Word 97/2000. Файлы рисунков представляются отдельно для каждого рисунка. Допускаются форматы jpg, tiff, cdr, gif.

Доклады, оформленные не по правилам, рассматриваться не будут.
Адрес оргкомитета:

Саратовский государственный технический университет

410054, г. Саратов, ул. Политехническая, 77.

Председатель оргкомитета, первый проректор, директор департамента науки и инноваций, проф.,  д.э.н.  Атоян Вазген Рубенович

Тел.: (845-2) 52-66-60 

E-mail: vra@sstu.ru, vra@sstu.saratov.su  

Ответственный секретарь, нач. отдела ИТИС ДНИ Агандеев Евгений Абрамович

тел.: (845-2) 50-93-76

E-mail: aea@sstu.ru, aea@sstu.saratov.ru

