Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Кафедра связей с общественностью Томского государственного университета 

приглашает аспирантов, докторантов, преподавателей и профессионалов-практиков,

занимающихся проблемами социальных коммуникаций, 

на Всероссийскую научную конференцию «PR-Универсум 2006», 

которая состоится в Томском государственном университете 14-18 ноября 2006 года.
Философский термин универсум (от лат. universum, summa rerum), обозначающий «мир как целое» или «все сущее», подразумевает междисциплинарную природу феномена PR. Взаимопересечение и взаимодополнение различных парадигм (философских, общенаучных, частнонаучных) делает возможным формирование   многомерной картины социальной коммуникативной реальности, в целом, и более глубокое понимание сущности феномена  PR, в частности, что и является целью конференции. В задачи организаторов «PR-Универсума» входит создание условий для конструирования эффективного публичного дискурса представителей различных областей философского и научного знания, соответствующих социальных практик.
На конференции предполагается работа четырех секций: философско-научной (обсуждение вопросов, находящихся на пересечении предметных полей философии и методологии науки, социальной философии, пиарологии, рекламоведения, социальной психологии, политологии, социологии, культурологии, других социально-гуманитарных наук и дисциплин; коммуникативной (обращение к актуальным темам теории и практики социальных коммуникаций); образовательно-технологической (актуализация методологических и методических проблем обучения по специальности «Связи с общественностью» и «Реклама») и свободной (исследовательской), ориентированной на обозначение новых авторских подходов в теории и практике, выходящих за рамки какой-либо одной дисциплинарной парадигмы. 
В предыдущей конференции приняли участие философы, психологи, политологи, филологи, историки, социологи, а также руководители и сотрудники PR-структур и рекламных агентств Томска, Москвы и Санкт-Петербурга, городов сибирского региона, Урала, Алтайского края, Забайкалья. Организаторы надеются, что география конференции «PR-Универсум 2006» будет еще более широкой. 

                                                                         Кафедра связей с общественностью ТГУ
