Преимущества системы дистанционного обучения infotechno
ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ

· Система, реализуемая на сайте www.infotechno.ru, разрабатывалась на основе анализа лучших систем обучения через интернет, представленных на рынке (Прометей, Гиперметод, Moodle и др.) и следовательно является самой современной. При разработке системы были проведены консультации с преподавателями и сотрудниками ведущих российских вузов в целях максимального учета всех требований, предъявляемых образовательными учреждениями к виртуальному обучения. 

· Система infotechno является первой в России межвузовской системой обучения через Интернет. 

· Система infotechno функционально гибкая – и многие из имеющихся вопросов имеют несколько вариантов решения. Выбрать наиболее эффективный вариант можно индивидуально для каждого конкретного вуза, с учетом его специфики используемых в нем технологий. Анализ показал, что представленные на рынке системы ориентированы в первую очередь на курсы, а функционал по высшему и дополнительному профессиональному образованию представлен не в полной мере. Система выделяется наибольшей проработкой функционала, связанного с профпереподготовкой и высшим образованием, а также максимальными возможностями расширения функционала. 

· Мультиязычность системы. Неограниченное количество языков, на которых могут публиковаться материалы в системе и идти преподавание. 

· Система ориентирована на довузовское образование, повышение квалификации и профпереподготовку и высшее образование.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ

· Гибкие варианты сотрудничества с вузом: систему можно купить, арендовать или же составить партнерские отношения. При партнерских отношениях минимизируется затраты и риски.

· ТЕХНИЧЕСКИЕ

· Требования к компьютерам студента и преподавателя при работе в этой системе минимальны, что для российских пользователей немаловажно.

СЕРВИСНЫЕ 

· Компания Инфотехно обеспечивает ВУЗ пакетом юридической документации, включая аналитическую часть, касающейся российского законодательства регламентирующего использование вузом сетевых технологий. Это даст гарантию юридической защищенности перед возможными проверками вышестоящих инстанций. 

· Система infotechno популярна в Интернет – ежедневно приходят заявки на обучение. Сайт системы, постоянно находящийся в первой десятке популярности, – эффективный инструмент привлечения студентов и маркетингового анализа: опросы, форумы на сайте, новости, подписка на новости. Гибкая система управления контентом, с учетом алгоритмов поисковых систем. 

· Популярность системы infotechno позволит максимально широко информировать общественность России о ходе реализации проекта. 

· Компания Инфотехно - одна из немногих, которая предоставляет подобный сервис и может оперативно оказывать вузу следующие услуги: 

· администрирование системы (поддержка функционирования системы, управление пользователями); 

· передача инструкций пользователей системы Заказчику; 

· техническая и консультационная поддержка; 

· вводное обучение пользователей из числа сотрудников Заказчика; 

· ввод материалов в систему; 

· обучение и консультации персонала и слушателей; 

· актуализация информации в системе (публикация новостей и пр.); 

· привлечение слушателей для обучения (продвижение в Интернет, ТВ, наружная реклама, печатные издания).

