Российский новый университет (РосНоУ)

Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики (Лаборатория исследований в области бизнес-коммуникаций)

в сотрудничестве 

Российской коммуникативной ассоциацией (РКА)

при поддержке 

Евразийской коммуникативной ассоциации Северной Америки
Европейской ассоциации коммуникативных исследований и образования (Отделение организационной и стратегической коммуникации)

объявляют о проведении

Третьей международной конференции

«Организационная коммуникация» (ОргКом-2011)

на тему:

«Инновационные технологии организационной коммуникации»

23-26 ноября 2011 года, Москва, Россия

Второе информационное письмо

Мы рады пригласить Вас принять участие в конференции, главной целью которой является обсуждение инновационных технологий в профессионально ориентированной коммуникации, коммуникативных исследованиях организаций, содействующих эффективности бизнеса и менеджмента в современной России.

Первая конференция по организационной коммуникации (ОргКом-2005) прошла в мае 2005 года в НОУ ВПО Институт управления, бизнеса и права в Ростове-на-Дону (см. информацию о конференции на сайте РКА): Вторая конференция (ОргКом-2009) прошла в НОУ ВПО Институт менеджмента, маркетинга и финансов в феврале 2009 года в Воронеже (см. информацию о конференции на сайте РКА).
К участию в конференции приглашаются специалисты в области коммуникации, политологии, социологии, психологии, культурологии, философии, антропологии, истории, лингвистики, технических наук, практики, работающие в сфере организационной и бизнес-коммуникаций (PR, GR, реклама, маркетинг, брендинг), преподаватели вузов, ИПК, НОУ, ведущие занятия по соответствующим тематикам, студенты, магистры и аспиранты, интересующиеся проблемами деловой или бизнес-коммуникации.

Предполагается обсудить следующие проблемы:

· Теории коммуникативных процессов в профессиональной деятельности, организациях и бизнесе.

· Терминологический и понятийный аппарат профессиональной, организационной и бизнес-коммуникации.

· Трансформации стратегии и практики организационной коммуникации в XXI веке.

· Методологические проблемы исследования инноваций в сфере организационной коммуникации.

· Инновации в коммуникации: сущность, формы, типы.

· Коммуникация как ресурс инноваций.

· Креативность и инновативность в коммуникации.

· Лингвистический, психологический, институциональный, проектный и прочие подходы к организационной коммуникации. 

· Модели коммуникации в обществе инноваций.
· Преемственность и инновации в коммуникации.

· Типы коммуникативных инноваций.

· Виртуальная и компьютерно-опосредованная коммуникация как инновация в современном бизнесе.

Формы участия в конференции:

· пленарный доклад (20 мин.)

· доклад на секционном заседании (15 мин.)

· сообщение на секционном заседании (10 мин.)

· выступление на секционном заседании (5 минут)

· обсуждение на круглом столе (90 минут)

· мастер-класс (90 минут)

К началу конференции будет опубликован сборник материалов. Публикация сборника материалов – за счет принимающей стороны.

Для участия в конференции необходимо до 1 октября 2011 года представить заявку (см. форму заявки ниже) и материалы Вашего выступления по электронному адресу: lbc.mail@yandex.ru, + копии celena@rosnou.ru; rozina@iubip.ru (с пометкой «Оргком-2011»). Возможно участие в конференции без публикации материалов, в этом случае необходимо прислать только заявку на участие. Все заявки рассматриваются Программным комитетом. В случае положительного решения Программный комитет направляет заявителю приглашение. 

Требования к оформлению материалов

Объем – не более 12 страниц, включая таблицы, схемы, графики, диаграммы и список литературы, в формате Word (2003), формат A4, шрифт Times New Roman, кегль 14 пунктов, межстрочный интервал 1,5; поля страницы (левое, правое, верхнее, нижнее) – 2,5 см, переплет – 0 см; колонтитулы – 1,25 см; ориентация – книжная. Выравнивание текста по ширине. Абзацный отступ – 1,25. 

Фамилия, имя, отчество автора набираются полужирным шрифтом (кегль – 14) и размещаются с выключкой по центру. В скобках обычным шрифтом указываются организация, в которой работает автор, и город. 

Название статьи набирается прописными буквами полужирным шрифтом (кегль – 14) и размещаются с выключкой по центру.

Аннотация на русском и английском языках.

Ключевые слова на русском и английском языках.
Ссылки на источники оформляются как постраничные сноски.
Список литературы приводится в алфавитном порядке с соблюдением правил библиографического описания (ФИО автора, название, место издания, издательство, год издания). 

Таблицы, схемы, графики и диаграммы должны быть выполнены четко и сопровождаться ссылками в тексте. Текст в таблицах набирается шрифтом размером 12 пт. Заголовки таблиц и названия рисунков с соответствующей нумерацией набираются шрифтом размера 12 пт, выделяются полужирным и размещаются с выключкой по центру.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонения без рецензирования материалов и заявок, не соответствующих тематике, присланных с нарушением сроков или требований оформления. 

Рабочие языки конференции: русский и английский.

Проезд и проживание за счет участников конференции.

Организационный комитет конференции

НИУ ВШЭ – Адрес: 101000, Москва, Покровский бульвар, д. 11, корп. Д, ком. 222. Тел.: (495) 772-95-90 доб. 2624, 2318, 2680. E-mail: lbc.mail@yandex.ru; LBC@hse.ru. Сайт научно-учебной лаборатории исследований в области бизнес-коммуникаций: http://buscom.hse.ru. Пильгун Мария Александровна профессор, заместитель заведующего лабораторией, доктор филологических наук. 
РосНоУ – Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22, к. 209. Тел. (495) 223-45-92 Сайт факультета гуманитарных технологий и иностранных языков  http://www.rosnou.ru/humanities/ Чилингир Елена Юрьевна, зам. декана факультета гуманитарных технологий и иностранных языков. Email: celena@rosnou.ru
РКА – сайт РКА http://ruscomm.ru, http://russcomm.ning.com/ Розина Ирина Николаевна, профессор НОУ ВПО Институт управления бизнеса и права, Ростов-на-Дону, доктор педагогических наук, президент РКА. Email: irozina@iubip.ru
Программный комитет конференции

Иванова Ольга Юрьевна, декан факультета гуманитарных технологий и иностранных языков РосНоУ, кандидат культурологии, доцент 

Дзялошинский Иосиф Михайлович, профессор НИУ ВШЭ, заведующий научно-учебной лабораторией исследований в области бизнес-коммуникаций НИУ ВШЭ, кандидат филологических наук

Клюканов Игорь Энгелевич, профессор кафедры английского языка Тверского государтсвенного университета, доктор филологических наук, член Координационного совета РКА, профессор Отделения коммуникативистики, директор Магистерской программы по коммуникативистике Университета штата Вашингтон (город Чини, США).

Форма заявки

Ф.И.О.


Страна, город


Почтовый адрес для переписки и пересылки материалов


Организация (полное название)


Должность


Ученая степень


Ученое звание


Контактный телефон (с кодом города)


Факс (с кодом города)


E-mail (обязательно)


Планируемая форма выступления (пленарный доклад, секционный доклад, сообщение, выступление, участие в круглом столе)


Тема доклада (сообщения)


Потребность в технических средствах (компьютер, мультимедийный проектор, экран и пр.)


