СПИСОК ТРУДОВ М.Ю.ЛИХОБАБИНА 

ПО КОММУНИКАТИВНОЙ ТЕМАТИКЕ

1.
«Основы экологической филологии» (в сб.: «Тезисы докладов областной научно-практической конференции «Русский язык  в социокультурном пространстве региона: функционирование и проблемы языкового развития личности 23-24 марта 1999 г.», Министерство общего и профессионального образования Ростовской области, г. Ростов-на-Дону, 1999)

2.
«Методические указания, планы семинарских занятий и тематика контрольных работ  по курсу «Психология в рекламе» для студентов-рекламистов» (Донской государственный технический университет, Ростов-на-Дону, 2000 г.)

3.
«Творческий кризис региональной рекламы: возможные пути выхода» (тезисы в: Материалах конференции «Проблема бизнеса и власти: опыт регионального рынка рекламы», Ассоциация рекламных агентств, Ростов-на-Дону, 17.10.2002 г.) 

4. «Evaluation of ethical correctness of Advertising as an important form of social communication»/«Оценка этической корректности рекламы как важнейшей формы социальной   коммуникации» (в Материалах Международной летней школы «Коммуникация в действии»,  июль 2003 г.,  Ростов-на-Дону, рус. и англ.)

5.
«Женщина в бизнесе: гендерный аспект  невербальной коммуникации» (тезисы в: Материалах конференции «Предпринимательство как ключевой ресурс рыночной экономики» (ИУБиП), Ростов-на-Дону, 9-10 октября 2003 г.)

6.
«Технологии манипулирования в рекламе. Способы зомбирования» (Учебное пособие. Серия «Бизнес-класс», Изд-во «Феникс», Ростов-на-Дону, 2004)

7.
«Этичная реклама: современные тенденции развития» (в мультимедийном сборнике материалов Конференции Ростовской Ассоциации рекламных    агентств, 25 июня 2004 г.,  Ростов-на-Дону)

