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Российская коммуникативная ассоциация

Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина

VII International RCA Conference 

COMMUNICATION STRATAGES IN A HUMAN CHANGING 
(COMMUNICATION-2014)

September 16–18, 2014

A man can enlarge his Way; but there is no Way that can enlarge a man.

Confucius

VII Международная конференция РКА

КОММУНИКАТИВНЫЕ СТРАТЕГИИ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ЧЕЛОВЕКА (КОММУНИКАЦИЯ-2014)

16-18 сентября 2014 г.

Человек расширяет Путь, а не Путь расширяет человека

Конфуций

Передовой линией современных исследований в области теории и практики коммуникации можно считать поиск эффективных решений в преобразовании человека, анализ новых возможностей для формирования его самосознания и самоопределения. Успех отдельного человека и социальных институтов невозможен без стратегического развития и совершенствования коммуникативных процессов, в которых личность человека и общности людей выступают субъектами коммуникации. Целью очередной международной научной конференции Российской коммуникативной ассоциации (РКА) и наших партнеров по ее проведению является объединение усилий исследователей из разных стран, областей знания, научных центров и школ для дальнейшего мультипарадигмального развития современной коммуникативистики. 

Международными партнерами и информационными спонсорами конференции выступают Eurasian Communication Association of North America (ECANA), National Communication Association (NCA), International Communication Association (ICA), European Communication Research and Education Association (ECREA), Polish Communication Association (Polskie Towarzystwo Komunikacji Społecznej, PTKS), International Federation of Communication Associations (IFCA), World Complexity Science Academy (WCSA), Ассоциация кинообразования и медиапедагогики России (АКиМР) и Казахстанская коммуникативная ассоциация (КазКА).

Основная проблематика

· Философия коммуникации

· Методы коммуникативных исследований

· Речевая коммуникация

· Межличностная коммуникация

· Организационная коммуникация

· Политическая коммуникация

· Массовая коммуникация

· Межкультурная коммуникация

· Компьютерно-опосредованная коммуникация

· Педагогическая коммуникация

· Коммуникация в юриспруденции

· Коммуникация в здравоохранении

· Гендерная коммуникация

· Коммуникативное образование

· Коммуникативный дизайн

· Медиаобразование и медиапедагогика

Информация о конференции размещена на сайтах РКА, поддерживается группой на Фейсбуке.

Организационный комитет

Розина Ирина Николаевна, президент Российской коммуникативной ассоциации, доктор педагогических наук, профессор кафедры информационных технологий Института управления, бизнеса и права, Ростов-на-Дону – сопредседатель оргкомитета.

Мальцева Татьяна Владимировна, доктор филологических наук, профессор, проректор по учебной работе Ленинградского государственного университета имени А. С. Пушкина – сопредседатель оргкомитета. 

Вильямс Дэвид Крейтис, исполнительный директор ECANA, Ph.D., профессор Florida Atlantic University, США – сопредседатель оргкомитета по зарубежному участию.

Программный комитет 

Корконосенко Сергей Григорьевич, доктор политических наук, профессор, зав. кафедрой теории журналистики и массовых коммуникаций факультета журналистики, Институт "Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций", Санкт-Петербургский государственный университет – сопредседатель программного комитета.

Клемёнова Елена Николаевна, доктор филологических наук, профессор кафедры журналистики Ростовского государственного экономического университета (РИНХ) – член программного комитета. 

Ягодкина Марьяна Валериевна, доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой общественных связей и психологии массовых коммуникаций Ленинградского государственного университета имени А. С. Пушкина – член программного комитета.

Хейзен Майкл Дэвид, вице-президент ECANA, Ph.D., профессор Wake Forest University, США – сопредседатель программного комитета по зарубежным участникам. 

Информация о месте проведения

Конференция пройдет в помещениях ЛГУ им. А. С. Пушкина, по адресу: 196605, г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д. 10.

Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина основан в 1992 году. Имя великого русского поэта присвоено университету в 1999 году за большие достижения в области образования и воспитания молодежи. Вуз является крупным образовательным и научным центром Северо-Запада России, расположен во всемирно знаменитом пригороде Санкт-Петербурга – городе Пушкине (бывш. Царское Село), где находятся летние дворцовые резиденции российских императоров и окружающие их парковые ансамбли, Императорский Царскосельский Лицей и другие многочисленные памятники российской культуры и истории. Участникам конференции представится возможность посетить эти достопримечательности. Для размещения предлагаются номера в гостинице-хостел «Царскосельский кампус», расположенной на территории ЛГУ им. А. С. Пушкина, а также в других гостиницах г. Пушкина, по умеренным ценам. Университет находится на близком расстоянии от Санкт-Петербурга и аэропортов «Пулково-1» и «Пулково-2». Сочетание близости достопримечательностей и объектов инфраструктуры сделают ваше пребывание интересным и комфортным.

Ключевые даты

Прием заявок на участие в конференции – до 30 апреля 2014 г.

Оповещение авторов о приеме/отказе включения тезисов в программу конференции – до 1 июня 2014 г.

Оплата оргвзноса – до 1 сентября 2014 г.

Заезд участников: 

15-16 сентября 2014 года

Регистрация участников: 
16-17 сентября 2014 года

Рабочие дни конференции: 
17-18 сентября 2014 года

ПодачА заявки на участие

Рабочие языки конференции – русский, английский.

Конференция предполагает только очное участие с публикацией сборника материалов принятых к участию авторов. Заявка на участие подается в онлайновой форме с тезисами доклада и информацией об авторе. В конце заявки необходимо обозначить выбранный вариант оргвзноса, экскурсионной программы и даты пребывания в месте проведения конференции. Все заявки проходят экспертную оценку, программный комитет осуществляет предварительный тематический отбор тезисов. Возможно участие без доклада. Из отобранных для участия тезисов будут сформированы пленарные заседания, секции и круглые столы программы конференции, а также электронный сборник материалов конференции. По результатам конференции авторам наиболее значимых докладов будет предложено подготовить статью для журнала РКА – Russian Journal of Communication и/или специальных выпусков журналов наших партнеров.

Организационный взнос

РКА проводит конференцию на условиях коммерческого договора с Учебным туристским центром «Царскосельский кампус». Сумма организационного взноса зависит от выбора участника и членства в РКА и/или партнерских организациях: 

· основной взнос (включает кофе-брейки в рабочие дни и фуршет) – 1500 руб. (члены РКА) или 2000 руб. (остальные участники); 

· взнос с обедами (включает кофе-брейки и обеды в рабочие дни, фуршет) – 2000 руб. (члены РКА) или 2500 руб. (остальные участники);

· полный взнос (включает кофе-брейки и обеды в рабочие дни, фуршет и торжественный ужин) – 3300 руб. (члены РКА) или 3800 руб. (остальные участники).

Оплата оргвзноса будет производиться в соответствии с индивидуальным договором для каждого участника. Проживание и экскурсионная программа оплачиваются отдельно, подробности в Приложении 2. По личной договоренности участника с гостиницей сроки пребывания могут быть продлены. 

Оплату оргвзноса предполагается производить с 1 июня по 1 сентября, в случае необходимости и при своевременном обращении в ЛГУ (до 1 сентября 2014 года) допускается возврат оргвзноса. 

Проведение и стоимость экскурсии зависит от числа полученных заявок. В экскурсионную программу конференции входят, по выбору, следующие экскурсии (указаны предварительные цены): 

(от 18 до 30 человек)

· по университету (входит в оргвзнос) с посещением зимнего сада – 60 руб.

· обзорная экскурсия по Санкт-Петербургу – 500 руб.; 

· по дворцовым комплексам Пушкина – 900 руб.

· по дворцовым комплексам Павловска – 1 000 руб.

(от 30 до 42 человек)

· по университету (входит в оргвзнос) с посещением зимнего сада – 60 руб.

· обзорная экскурсия по Санкт-Петербургу – 300 руб.; 

· по дворцовым комплексам Пушкина – 600 руб.

· по дворцовым комплексам Павловска – 750 руб.

Желающие могут заказать дополнительные варианты культурной программы.

По вопросам оплаты организационного взноса (заключения договора), размещения, визовой поддержки и регистрации, просьба обращаться по телефону +7 (812) 451-90-28 и +7 (981) 852 38 21 или электронной почте: campus.fedotova@yandex.ru и afedotova.campus@gmail.com (Анастасия Федотова). Гостиницы можно заказать как по этим телефонам, так и самостоятельно, по контактам, указанным для каждой гостиницы (Приложение 2). 

По вопросам участия в конференции обращаться по электронной почте: committee.communication2014@gmail.com.  

Приложение 1

Правила оформления заявки (тезисов)  

Тезисы подготавливаются заранее по указанным правилам и структуре, подаются через онлайновую форму заявки. В конце заявки необходимо обозначить выбранный вариант оргвзноса, экскурсионной программы и даты пребывания в месте проведения конференции.

Объем тезисов – не более 300 слов. Шрифт Times New Roman, размер шрифта 14, межстрочный интервал 1,5, поля обычные (по 2 см верхнее и нижнее, 3 см слева, 1,5 см. справа), абзацный отступ – 1,25 см. Ссылки внутритекстовые, оформляются в соответствии с требованиями ГОСТ (2008); библиографические списки, графики, рисунки и приложения не приветствуются. 

Структура заявки (тезисов) 

На русском языке  

Название – прописными буквами. 

Аннотация – не более 450 знаков

Ключевые слова – не более 5 слов

На английском языке

Название – прописными буквами. 

Аннотация – не более 450 знаков

Ключевые слова – не более 5 слов

Основной текст – на русском или английском языке – не более 300 слов

Пример оформления заявки и тезисов

Луков Петр Леонидович 

Луковский гос. университет, г. Луков 

канд. филол. наук, доцент 

зав. кафедрой истории языка 

Lukov@yandex.ru 

КОММУНИКАТИВНЫЕ СТРАТЕГИИ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ЧЕЛОВЕКА: ВЗГЛЯДЫ И ПРОБЛЕМЫ 

Коммуникативные стратегии преобразования человека: взгляды и проблемы. Коммуникативные стратегии преобразования человека. Коммуникативные стратегии преобразования человека: взгляды и проблемы. Коммуникативные стратегии преобразования человека: взгляды и проблемы. 

Коммуникативные стратегии, преобразование человека, проблемы

Petr L. Lukov 

COMMUNICATION STRATEGIES IN A HUMAN CHANGING: VIEWS AND PROBLEMS 

Communication strategies in a human changing: Views and problems. Communication strategies in a human changing: Views and problems. Communication strategies in a human changing: Views and problems. Communication strategies in a human changing: Views and problems. 

Communication strategies, human changing, problems

Ведущие специалисты в России и за рубежом ставят задачу заново осмыслить коммуникативные стратегии преобразования человека (Луков П. Л. Начала речевой коммуникации. Луков, 2011. С. 112–115). Однако приблизиться к ее решению пока удалось лишь немногим авторам. 

Причина заключается в том, что задача требует комплексного решения.

